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Και στο βάθος «βλέπουν» κατάργηση του ασύλου 
 
Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΝΑΝΟΥΡΗ 
 
Ενώ η επιτροπή εορτασμού της επετείου του Πολυτεχνείου προχωρεί στις τελευταίες 
διευθετήσεις, το κλίμα πυροδοτείται από την παραγγελία του εισαγγελέα πρωτοδικών 
Θεσσαλονίκης Βασίλη Φλωρίδη προς τη γενική αστυνομική διεύθυνση της πόλης να εφαρμόσει 
το νόμο επεμβαίνοντας σε περίπτωση τέλεσης αυτόφωρων κακουργημάτων. 
 
Η υπόδειξη του εισαγγελέα και η αποδοχή της από τον υπουργό 
Δημόσιας Τάξης, Βύρωνα Πολύδωρα, ξεσηκώνει θύελλα αντιδράσεων 
από όλα ανεξαιρέτως τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, που 
διαβλέπουν μεθοδεύσεις με στόχο την κατάργηση του ασύλου και τη 
δημιουργία αρνητικού κλίματος παραμονές της επετείου. 

Εγκριτοι νομικοί, ωστόσο, σημειώνουν ότι ο κ. Φλωρίδης έπραξε τα 
αυτονόητα. 

Αστυνομική αδράνεια 

* «Αρμοδιότητα των εισαγγελικών αρχών είναι η εφαρμογή των νόμων 
και με την εγκύκλιό του ο κ. Φλωρίδης ζητά αυτό ακριβώς», τονίζει ο καθηγητής Ποινικού Δικαίου στο 
ΑΠΘ, Γιάννης Μανωλεδάκης. «Ουσιαστικά ο εισαγγελέας υποδεικνύει ότι η ευθύνη για τα κακουργήματα 
που κατά καιρούς τελούνται σε πανεπιστημιακούς χώρους δεν πρέπει να αποδίδεται στο νόμο περί ασύλου 
αλλά στην αστυνομία, που δεν επεμβαίνει για να τα αποτρέψει».  

* «Το καινοφανές στο έγγραφο Φλωρίδη είναι ότι η εφαρμογή των νόμων δεν προαναγγέλλεται. Η 
ενέργειά του λειτουργεί αρνητικά προκαλώντας το δημόσιο αίσθημα και δημιουργώντας κλίμα για 
επεισοδιακό εορτασμό», επισημαίνει ο Γιάννης Μυλόπουλος, εκπρόσωπος του Συλλόγου ΔΕΠ στο 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο. «Τη λύση στα όποια προβλήματα δεν μπορεί να δώσει η αστυνομία, που ούτως 
ή άλλως αποτελεί μέρος του προβλήματος, καθώς σχεδόν πάντοτε προτρέπει τους εκάστοτε ταραξίες να 
εισέρχονται στους πανεπιστημιακούς χώρους αντί να τους εμποδίζει. Αλλωστε, όποτε σημειώνονται 
επεισόδια και έξω απ' τα πανεπιστήμια, όπου δεν υπάρχει άσυλο, οι δράστες χαίρουν πρωτοφανούς 
"ασυλίας"».  

Ο συνομιλητής μας υπενθυμίζει τον ανελέητο ξυλοδαρμό φοιτητή από εξωπανεπιστημιακά στοιχεία προ 
μηνών, που τον κατέστησε σχεδόν «φυτό». «Ενώ συντελούνταν "καραμπινάτη" απόπειρα ανθρωποκτονίας 
μέσα στο πανεπιστήμιο η αστυνομία, που ειδοποιήθηκε τόσο από τις πρυτανικές αρχές όσο και από 
φοιτητές, δεν ενεφανίσθη ποτέ. Το άσυλο είναι αποκλειστικά και μόνον υπόθεση της πανεπιστημιακής 
κοινότητας», καταλήγει. 

* Στο ίδιο μήκος κύματος η σύγκλητος του ΑΠΘ αποφάσισε να μην κλείσει το ίδρυμα κατά το τριήμερο του 
εορτασμού. «Το πανεπιστήμιο θα παραμείνει ανοιχτό με την παρουσία της πανεπιστημιακής κοινότητας και 
της κοινωνίας. Το άσυλο μπορεί να περιφρουρηθεί μόνο με την παρουσία μας και όχι κλείνοντας το 
πανεπιστήμιο», αναφέρει η σχετική ανακοίνωση. 

* Ο γραμματέας της ΠΟΣΔΕΠ, Γιάννης Μαΐστρος, χαρακτηρίζει την εισαγγελική 
παραγγελία μέρος μιας κεντρικής πολιτικής επιλογής της κυβέρνησης που 
στοχεύει σε περιορισμό ή κατάργηση του ασύλου.  

Βήμα ιδιωτικοποίησης 

«Πρόκειται για επικοινωνιακό παιχνίδι για να καμφθούν οι όποιες αντιστάσεις 
υπεράσπισης του θεσμού. Οποιος αποσκοπεί στη μετατροπή των πανεπιστημίων 
σε ιδιωτικές επιχειρήσεις "επιθυμεί" τη δημιουργία θεσμικού πλαισίου 
προάσπισης των μελλοντικών συμφερόντων των ιδιωτών».  

Σύσσωμες αντιδρούν και οι φοιτητικές παρατάξεις.  

* Για «μεθοδεύσεις, με στόχο την τρομοκράτηση της νεολαίας και του λαού», 
μιλά ο Θανάσης Πάνος, γραμματέας της ΚΝΕ Σπουδάζουσας.  

* Προβληματική χαρακτηρίζει την εγκύκλιο του εισαγγελέα ο Αρης Γκορόγιας, 
εκπρόσωπος της ΠΑΣΠ. «Το φοιτητικό κίνημα δεν θα αποδεχθεί τέτοια μέτρα. Ο εορτασμός του 
Πολυτεχνείου ενέχει κινδύνους να παρεισφρήσουν διάφορα άτομα, αλλά φοιτητές και πανεπιστημιακές 
αρχές έχουν αποδείξει ότι μπορούν να προστατεύσουν το άσυλο. Εχουμε χρόνια να δούμε επεισόδια στον 
εορτασμό».  

 

 



* Προσπάθεια κατάργησης του ασύλου ως διαδικασίας διακίνησης ιδεών, βλέπει και ο εκπρόσωπος του 
Δικτύου (πρόσκειται στον ΣΥΝ), Γιάννης Μπάρκας. «Ερχεται μάλιστα έπειτα από τις μεγάλες κινητοποιήσεις 
των φοιτητών και σε περίοδο που δείχνουν ότι συνεχίζουν τον αγώνα τους». 

* «Οι νόμοι πρέπει να έχουν επαφή με την πραγματικότητα. Εφόσον ο συγκεκριμένος δεν έχει εφαρμοστεί 
τόσα χρόνια, και σε στιγμή που γίνεται συζήτηση για την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου, κάθε κίνηση που 
δεν έχει την έγκριση της πανεπιστημιακής κοινότητας μπορεί να οδηγήσει σε αντίθετα από τα επιδιωκόμενα 
αποτελέσματα», τονίζει ο γραμματέας της ΔΑΠ, Δημήτρης Βολιουδάκης.  

* «Δεν πρόκειται για την ασφάλεια του πολίτη και την αποτροπή τέλεσης κακουργημάτων αλλά για 
προληπτικό χτύπημα κατά της πρωτοπορίας του φοιτητικού κινήματος. Το άσυλο βρίσκεται στο επίκεντρο 
των αλλαγών στα ΑΕΙ και προετοιμάζεται ποικιλοτρόπως η κατάργησή του», λέει ο συμμετέχων στο ρεύμα 
των καταλήψεων, φοιτητής του Πανεπιστημίου Πειραιά, Δημήτρης Κατσαγάνης.  

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, η εισαγγελική παραγγελία κινητοποιεί την πανεπιστημιακή κοινότητα και η 
φετινή επέτειος αναμένεται μαζικότατη. 


